
問１（３）：完答

問４（２）：完答

希学園 第394回 公開テスト 新小５ 社会 2025年３月９日実施 (模範解答) 制限時間２５分

１

問１（１） ア （２） エ （３） Ⅰ ア Ⅱ 東京（都）

（４）Ⅰ キ Ⅱ オ Ⅲ イ

問２（１） エ （２） オホーツク 海 （３） ア （４） エ

問３（１） イ （２） 吉野 川 （３） エ （４） ウ
よし の

問４（１） イ （２） 佐渡 島 （３） ア
さ ど

（４）Ⅰ ア Ⅱ エ （５） イ

２

問１（１） エ （２） ア （３） イ 問２（１） イ （２） ア （３） ウ

問３（１） ア （２） ウ （３） ８ こ

問４（１） 大津 市 （２） エ → ア 問５（１） ウ （２） エ
おお つ

問６ 山梨（県）
やまなし

３

問１ 防 災 の日 問２（１） 兵庫 県 （２） ア
ぼう さい ひょう ご

問３（１） ア （２） エ 問４ ハザード マップ

配点：１ 各３点 ２・３ 各２点 ※下線部：漢字・カタカナ・算用数字指定



希学園 第394回 公開テスト 新小５ 社会 2025年３月９日実施 (解説)

１
問１（１）日本の島は、面積の大きい方から順に本州（約24万㎢）・北海道（約８万㎢）・九州（約４万㎢）・四国（約２

万㎢）となっています。「本州：北海道：九州：四国＝12：４：２：１」の面積比と、日本の総面積（総38万
ひ そう

㎢）から計算で求められるようにしておきましょう。
もと

（２）日本で最も島の数が多い都道府県は、長崎県です。
ながさき

ア：広島県 イ：和歌山県 ウ：群馬県 エ：長崎県（佐賀県のみと接しています）
ぐん ま さ が

（３）イ：東京都・日本最南端 ウ：沖縄県・日本最西端 エ：鹿児島県・世界自然遺産

（４）ア：鹿児島県・世界自然遺産 イ：鹿児島県 ウ：島根県 エ：香川県

オ：兵庫県 カ：沖縄県 ク：北海道・日本で６番目の大きさ

問２（１）ア：イギリス・大西洋 イ：ブラジル・大西洋 ウ：サウジアラビア・ペルシャ湾、紅海
こうかい

エ：アメリカ・太平洋、大西洋

（３）ア：天橋立（京都府） イ：厳島神社（広島県） ウ：日光東照宮（栃木県）
いつくしま とうしょうぐう とち ぎ

エ：首里城守礼門（沖縄県）
しゅ り じょう

問３（２）「三大暴れ川」は、利根川（坂東太郎）・筑後川（筑紫次郎）・吉野川（四国三郎）です。
と ね た ろう ちく ご

（３）「２番目に流域面積が大きい河川」は石狩川です。
いしかり

ア：新潟県など イ：山形県など ウ：秋田県など エ：北海道など

（４）ウ：みかんは和歌山県や愛媛県といった温暖な都道府県での生産がさかんです。
え ひめ おんだん

問４（１）ア：福岡県 イ：青森県 ウ：長崎県・真珠の養殖 エ：福井県と京都府・原発銀座
ふくおか ふく い ぎん ざ

（３）ア：冬の降水量が多いことから日本海側の金沢市 イ：岐阜市
がわ かなざわ

ウ：年間を通して温暖なことから南西諸島の那覇市
な は

（４）Ⅰ イ：和歌山県・奈良県・三重県 ウ：福岡県・佐賀県・長崎県 エ：長野県・岐阜県
な ら

Ⅱ ア：大阪府 イ：高知県 ウ：北海道
おおさか

（５）Ｘ：鹿児島県の説明です。 Ｙ：熊本県にある、カルデラ地形がみられる火山は阿蘇山です。
あ そ

２
①：奈良県 ②：栃木県 ③：長野県 ④：滋賀県 ⑤：埼玉県

し が さいたま

問１（１）エ：伊勢神宮は三重県にあります。

（２）イ：三重県の志摩半島や長崎県の大村湾など ウ：佐賀県の有明海など

エ：宮城県・岩手県の三陸海岸など
みや ぎ

（３）ア：岡山県 イ：三重県 ウ：鳥取県 エ：富山県

問２（１）ア：岩手県→宮城県 イ：福島県→宮城県 ウ：長野県→静岡県 エ：岐阜県→愛知県→三重県
しずおか

（２）ア：群馬県・長野県 イ：長野県・山梨県 ウ：長崎県 エ：静岡県・山梨県

（３）ア：静岡県 イ：北海道 ウ：茨城県 エ：秋田県：日本で最も深い湖

問３（１）イ：愛知県 ウ：新潟県 エ：岐阜県

（２）長野県は日本で４番目に面積が広い都道府県です。

ア：日本で最も面積が狭い都道府県 イ：約２万㎢ ウ：日本で２番目に面積が広い都道府県 エ：約10万㎢
せま

（３）長野県は、新潟県・群馬県・埼玉県・山梨県・静岡県・愛知県・岐阜県・富山県の８県に接しています。
と やま

問４（２）ア：愛知県 イ：埼玉県・東京都：ナショナルトラスト運動 ウ：秋田県：干拓地
かんたく

エ：北海道 オ：和歌山県：ナショナルトラスト運動

問５（１）ウ：「南アルプス」から、赤石山脈がある山梨県と連想できます。
れんそう

（２）Ｘ：浜松市は静岡県にあります。

Ｙ：こんにゃくいもは群馬県、かんぴょうは栃木県が日本一の生産量を誇っています。

問６ 内陸県は群馬県・栃木県・埼玉県・山梨県・長野県・岐阜県・滋賀県・奈良県の合計８県あります。

３
問２（２）イ：大気の圧力の大きさをあらわす単位で、台風の際などに使われます。

あつりょく たん い さい

ウ：長さの単位で、航空機の高度をあらわす際などに使われます。
こうくう き

エ：広さの単位で、１ ㏊ ＝10000㎡です。
ヘクタール

問３（１）イ：夏に東北地方や北海道の太平洋側に吹きつける、湿った冷たい風で、冷害の原因となります。
ふ しめ つめ れいがい

ウ：台風の接近によって波が高く持ち上がること。

エ：大雨や地震の際に山の斜面がくずれること。
しゃめん


